

5. 'gota ordered them to be shot' යන වචන වින්තිකාර ජනරාල්වරයා ඒ ආකාරයෙන්ම ප්‍රකාශ කළ බව හරස් ප්‍රශ්නාවලට පිළිතුරු දෙමින් ගෞරවයට මුලින් පිළිගෙන ඇත. එහෙත් ඇය විසින්ම ප්‍රකාශ කර ඇත්තේ වින්තිකාර ප්‍රකාශ කළ වචන තමන් වෙතත් ආකාරයකින් සටහන් කරගත් බවයි. එබැවින් එකී වචන වින්තිකාර ජනරාල්ගේ වචන නොවන බව බහුතර විනිසුරු දෙපොළ සිය අවධානයට ලක්කර තැබූහ.

පැමිණිල්ලේ සාක්ෂිකාරයා ගෞරවයට පත්කරමින් මුලික සාක්ෂිය සහ හරස් ප්‍රශ්නාවලට දුන් පිළිතුරු විශ්ලේෂණය කිරීමේදී පෙනී යන්නේ ඇය වරින් වර සිය ස්ථාවරය වෙනස් කරමින් සාක්ෂි දෙන බවය. එබැවින් එය විශ්වාසනීයත්වයෙන් තොරය. ඇය හමුවේ හරස්ට බලපාන කරුණු පිළිබඳ අසනය සාක්ෂි දී ඇත. ගෞරවයෙන් සාක්ෂිය නියත නොවන :සබදබිඳිපිරබව\* බව පැහැදිලිවම පෙනී යන බවට විනිසුරු වරාවචන සඳහන් කර ඇතත් බහුතර විනිසුරු දෙපොළ ඒ කරුණ නිසි ඇගයීමකට සහ විශ්ලේෂණයකට ලක්කර නොමැත.

6. ජනරාල් ගෝනියේකා සමග කළ සාකච්චාව පටිගත කරනලද බවත්, එකී හඬ පටිය ඇය සතුටු කිරීමට බවත් ගෞරවයට පත්කරනු බව පැමිණිල්ලේ සාක්ෂිකාරවෙකු වන හරගල දිනුම ජයකොඩි සිය සාක්ෂියේදී කීවේය. එහෙත් ගෞරවයට සාක්ෂි දෙමින් කියා සිටියේ ඒ සාකච්චාව සඳහා පටිගත කිරීමේ යන්ත්‍රයක් රැගෙන නොගිය බවයි. පැමිණිල්ලේ සාක්ෂි අතර පවතින මේ පරස්-පරස් හමුවේ හරස්ටම බලපාන හමුත් එය කිසි ලෙස විශ්ලේෂණය කිරීමට බහුතර විනිසුරු දෙපොළ අසමත්ව ඇත.

ගෞරවයට රෙකෝඩ් කිරීම යන වචනය සම්බන්ධයෙන් කිසිදු පැහැදිලි කිරීමක් කර නොමැත. එහෙත් පැමිණිල්ලේ 12 වන සාක්ෂිකාරයා ඒ වචනය සම්බන්ධයෙන් පැහැදිලි කිරීමක් කර ඇත. එහෙත් ගෞරවයට හැරවන කැපටා රෙකෝඩ්



වටසමන් ඇයගේ සාක්ෂිය පිළිගෙන ඇත. මෙය නිතියට පටහැරිය.

8. ඇය කිසි විටෙකත් වරදේ කරුණු පළ නොකරන බව සහ ඇය ලියූ කිසිදු කරුණක් වාරදේ බව ඔප්පු වී නැති අධිකරණය හමුවේ පෙන්වීමට ගෞරවයට පත්කරනු ලැබූ බවත්, එහෙත් ඇය පළකළ වාර්තා මගින් අවස්ථා ගණනාවකදී ඇය අධිකරණයට අපහාස කර ඇති බවත්, අධිකරණ නියෝග කඩ කර ඇති බවත්, අධිකරණයෙන් අවවාද ලබා ඇති බවත්

10. සැලකිය යුතු සම්මුඛ සාකච්චාවක් සඳහා යන විට තමන් පටිගත කිරීමේ යන්ත්‍රයක් රැගෙන යන බව හරස් ප්‍රශ්නාවලට පිළිතුරු දෙමින් ගෞරවයට පත්කරනු බව පැමිණිල්ලේ සාක්ෂිකාරවෙකු වන හරගල දිනුම ජයකොඩි සිය සාක්ෂියේදී කීවේය. එහෙත් ගෞරවයට සාක්ෂි දෙමින් කියා සිටියේ ඒ සාකච්චාව සඳහා පටිගත කිරීමේ යන්ත්‍රයක් රැගෙන නොගිය බව ඇය විසින් ප්‍රකාශ කරන ලද බවය. මේ සම්බන්ධයෙන් මතුපත් කරන ලද සාක්ෂියේ වාසිය වින්තියට හිමිවිය යුතුය. එහෙත් බහුතර විනිසුරු දෙපොළ එම සාක්ෂියේ වාසිය වින්තියට බෙදා නොමැත.

මප්පුවීම, කරුණ සැසඳීම සඳහා ඉදිරිපත් කළ අයදුම්පත්‍රය සම්බන්ධව අසනය සාක්ෂි ලබාදීම, ජනරාල් සමග සම්මුඛ සාකච්චාව පැවැති ස්ථානයෙන් රක්ෂිත විදේවර්ධන සහ ජායාරූප සාක්ෂි තුනකුණු ඉවත්ව ගිය බව ගෞරවයට පත්කරනු බව කිසිදු තොරතුරක් නොමැත.

මේ කරුණු ගෞරවයෙන් සාක්ෂියේ සහ අසනයනාවයට බලපාන ආකාරය බහුතර විනිසුරු දෙපොළ විශ්ලේෂණය කර තැබූහ.

11. පැමිණිල්ලේ ප්‍රධාන සාක්ෂිකාරයා වන ගෞරවයට සාක්ෂිය පැමිණිල්ල විසින් කැපවූ වෙනත් සාක්ෂි මගින් තහවුරු වී නොමැත. එම කරුණ බහුතර විනිසුරු දෙපොළ නිසි ඇගයීමකට ලක්කර නොමැත.

ජනරාල් ගෞරවයට කරන ලද බව කියන කරුණු ජනරාල් විසින් හැරවන හැරවන ප්‍රකාශ කරන ලද බව තහවුරු කිරීමට පැමිණිල්ල ඉදිරිපත් කළ සුදුසුකම් තැබී 3 මුල් පටිගත කිරීම් නොව සාක්ෂිකාරයා කරන ලද පිටපත්ය. ඒ අනුව පැමිණිල්ල සාක්ෂි ආඥා පනත අනුව මෙම සාක්ෂිය අධිකරණය ඉදිරියේ ඔප්පු කරන ලෙසවේද යන්න බහුතර විනිසුරු දෙපොළේ අවධානයට ලක් නොමැත.

12. ගෞරවයට සාක්ෂිය තහවුරු කිරීම සඳහා ගෞරවයට ජනරාල්ගේත් අදාළ කරුණ විමසන අවස්ථාවේ ඇය සමග එම ස්ථානයේ සිටි බව කියන ලාල් වික්‍රමතුංග පැමිණිල්ලේ දෙවන සාක්ෂිකාරයා වශයෙන් සාක්ෂි ලැබියදීද ආදායමක් නොමැත. පැමිණිල්ලේ සාක්ෂිකාරයා විසින් කැපවූ වෙනත් සාක්ෂි කැපවීමෙන් වැළකී සිටියේය. මුහුණත් පෙනී යන කරුණු කීවේය.

(අ) ලාල් වික්‍රමතුංග සාක්ෂියට කැපවූයේ නම් ජනරාල් විසින් ගෞරවයට පටිගත ලදැයි ගෞරවයට

# සුදු කොඩි හමුවේ දේශපාලනය සහ නීතියට පටහැරී නිහඬු - 2

ලිලාල් සෙනෙවිරත්න

කිරීම' යන කරුණ හත පැහැදිලි කරගැනීමට පැමිණිල්ල ක්‍රියා කළේ නැත. හමුවේ හරස්ට බලපාන මේ කරුණ සම්බන්ධයෙන්ද බහුතර විනිසුරු දෙපොළේ නිසි අවධානය යොමුව නැත. එය තහවුරු කෙරෙන වෙනත් සාක්ෂියක්ද පැමිණිල්ල විසින් අධිකරණයට ඉදිරිපත් කර තැබූවේ එහි නිසියදී 'ගෞරවයට බරපත' ජාතික කාර්යාලයක් වන අතර, ඇය මෙහිදී රෙකෝඩ් කළා කියා සියලුම විදියේ දීමේදී අදහස් කළේ ලිඛිතව රෙකෝඩ් කළා යන්න බව අනුකූල සාක්ෂි සමග සැසඳූ විට පෙනී යයි' ලෙසින් බහුතර විනිසුරු දෙපොළ උපකල්පනය කිරීමකට එළඹ ඇත. එය මුලුමනින්ම නිතියට පටහැරිය.

7. තමන් විසින් ලියන ලද වාර්තාව 2009/05/21 'ඩේලි මිරර්' පුවත්පතේ පළවූ ලිපියකින් උපුටාගෙන තමන් විසින් ප්‍රථම වරට නිර්මාණය කළ ප්‍රචාරකයක් බව ගෞරවයට හරස් ප්‍රශ්නාවලට පිළිතුරු දීමේදී පිළිගෙන තිබේ. ගෞරවයට පත්කරනු ලැබූ ප්‍රචාරකයට පමණ පෙර පළවූ පුවත්පතේ ලිපියකින් උපුටාගත් එකක් බව වින්තිය විසින් ඔප්පුකරනු ලැබ තිබේ. ඒ මත වින්තිය විසින් මතුකළ කරුණු දෙකක් මනාව විශ්ලේෂණය කළ වරාවචන විනිසුරු වරයා අපරාධ නීති සිද්ධාන්ත අනුව සැකයේ වාසිය වින්තියට බෙදා ඇත. එම කරුණු දෙක නම්

(අ). ගෞරවයට විසින් ජනරාල් ගෝනියේකා ප්‍රකාශ කළ බව පටසමන් පළකළ වාර්තාව නිර්මාණය කරනු ලැබ ඇත්තේ පැරණි පුවත්පතේ ලිපියකින් කරනු ලැබූ උපුටා ගෙනද ?

(ආ). අධි වේදනාවට පදනම් වන ජනරාල් ගෝනියේකා විසින් ගෞරවයට ප්‍රකාශ කරන ලදැයි කියන (ගෞරවයෙන් වාර්තාව සඳහන් වන වචන) ජනරාල් ගෞරවයට ප්‍රකාශ කළ සහ වචනමද? විනිසුරු වරාවචන මේ කරුණු විශ්ලේෂණය කර අනතුරුව සැකයේ වාසිය වින්තියට බෙදා ඇතත්, බහුතර විනිසුරු දෙපොළ වින්තිය ගෞරවයෙන් විමසූ ප්‍රශ්න ඇය විසින් ප්‍රතික්ෂේප කරන ලද බව

හරස් ප්‍රශ්නාවලට උත්තර දෙමින් අධිකරණය හමුවේ ඇය පිළිගන්නාය.

මේ අනුව ගෞරවයට වරදේ කරුණු පළකරන තැනැත්තියක් බව වින්තිය අධිකරණය හමුවේ ඔප්පුකර තිබේ. එහෙත් බහුතර විනිසුරු දෙපොළ ඒ කරුණු සම්බන්ධයෙන් කිසිදු නිගමනයකට එළැඹීමකින් තොරව ගෞරවයට සාක්ෂිය පිළිගෙන ඇත. එය පිළිගත් අපරාධ සිද්ධාන්තයන්ට මුලුමනින්ම වරදකි.

9. සැලකිය යුතු සම්මුඛ සාකච්චාවක් සඳහා යන විට අලුත් සටහන් පෙන්වා ගෙන යන බව සිය මුලික සාක්ෂියේදී ගෞරවයට ප්‍රකාශ කර ඇත. එහෙත් ජනරාල් ගෝනියේකා සමග සම්මුඛ සාකච්චාව සඳහා එලෙස අලුත් පෙන්වා ගෙන නොගිය බව හරස් ප්‍රශ්නාවලට පිළිතුරු දෙමින් ඇය ප්‍රකාශ කර ඇත. එකී කරුණ කෙරෙහි සාක්ෂි නිතියට සහ අපරාධ නීති සිද්ධාන්තයන්ට අනුව අවධානය යොමුකිරීමට බහුතර විනිසුරු දෙපොළ අපහාසාකාරීව ඇත.

එසේම ගෞරවයට අධිකරණයට ඉදිරිපත් කර ඇති සටහන් පෙන්වා දෙනු ලැබූ පිටු සහ ජනරාල් ගෝනියේකා ප්‍රකාශ කළ බව කියන කරුණු ඇතුළත් පිටු අතර කිසිදු වෙනසක් නොමැති බව ගෞරවයට සිය සාක්ෂියේදී පවසා ඇත. එහෙත් විනිසුරු වරයා පවසන කිරීමේදී ජනරාල් ප්‍රකාශ කළ බව කියන වචන ඇතුළත් පිටුව පෙන්වා අනෙකුත් පිටුවලට වඩා වර්ණයෙන් සහ ස්භාෂාමයව වෙනස් බව බැලූ බැල්මටම හඳුනාගෙන ඇත. ඒ අනුව ගෞරවයට සාක්ෂිය තහවුරු කිරීම සඳහා ඉදිරිපත් කරන සටහන් පෙන්වා සම්බන්ධයෙන් බලවත් සැකයක් හටගනියි. එකී සැකයේ වාසිය වින්තියට හිමිවිය යුතුය. එහෙත් බහුතර විනිසුරු දෙපොළ මේ පිළිබඳ කිසිදු අවධානයක් යොමු නොකර ගෞරවයට සටහන් පෙන්වා සාක්ෂියක් ලෙස පිළිගෙන වින්තියට වරදකර කිරීම මුලුමනින්ම නිතියට පටහැරිය.

ජනරාල් ගෝනියේකා සමග සම්මුඛ සාකච්චාව පවත්වා ඇත්තේ ගෞරවයට නොව රක්ෂිත විදේවර්ධන බවත්, ඒ අවස්ථාවට ගෞරවයට සාක්ෂියක් ලබාදීමට අවසානයේ වෙනත් ප්‍රශ්නයක් ඇතිව බවත් බහුතර විනිසුරු දෙපොළ පිළිගෙන ඇත. ඒ අනුව ගෞරවයට ජනරාල් ගෝනියේකා සමග පවත්වන ලද්දේ සම්මුඛ සාකච්චාවක්ද, තැන්පත් පුද්ගල කාර්යාලයක්ද සහ කරුණ සම්බන්ධයෙන් බහුතර විනිසුරු දෙපොළේ අවධානය යොමුවී නැත.

ජනරාල් ගෝනියේකාගේ ජනාධිපතිවරණ මෙහෙයුමට සහාය ලබා දීමට නම් පුවත්පතේ සමාගම තීරණය කරන ලද බවට ගෞරවයට සිය සාක්ෂියේදී ප්‍රකාශ කර ඇත. (එය බහුතර විනිසුරු දෙපොළේ නිවැරදිව 10 සහ 11 පිටුවල දක්වා ඇත.) එසේ නිසියදී ජනාධිපති අපේක්ෂක මගින්ද රාජපක්ෂගේ 'මගින්ද වින්තන' පොත මුද්‍රණය කිරීමටද ලිඛිත පුවත්පත කටයුතු කර ඇත. මේ අනුව ලිඛිත සමාගම ජනරාල් ගෝනියේකාට සහයෝගය දෙනු ලැබුවේ සන්නසාගේදී යන කරුණ කෙරෙහි සැකයක් මතු වේ. ඒ සැකයේ වාසිය වින්තියට බෙදාදීමටද බහුතර විනිසුරු දෙපොළ අපහාසාකාරීව ඇත. තම සමාගම ජනරාල් ගෝනියේකාගේ ජනාධිපතිවරණ මෙහෙයුමට සහාය දීමට ලිඛිත පුවත්පත සහාය දීමට තීරණය කිරීම සම්බන්ධයෙන් පුවත්පතේ කතුරුවරයා වන තමන්ට පැකිලිමත් ක්‍රියා බවට ගෞරවයට කළ ප්‍රකාශය සම්බන්ධයෙන්ද බහුතර විනිසුරු දෙපොළ කිසිදු අවධානයක් යොමුකර නැත.

ගෞරවයට සාක්ෂියේ විශ්වාසනීයත්වය කෙරෙහි බරපතල සැක මතුකරන කරුණු පහකි. ගෞරවයට, පුවත්පතේ මණ්ඩලයේ විනිසුරු සහායට එරෙහිව කුරුල්ලන්ගේ නොලිඛිතව අසනය පැමිණිල්ලක් කිරීම, වින්තියේ නීතිය මනාටම එරෙහිව සාක්ෂි කුඩුව සිට ප්‍රකාශ කළ කරුණු අසනය ඒවා බව

විසින් අධිකරණයට කරන ප්‍රකාශයේ සහ අසනයනාව නෙලීවීමෙන් පැමිණිල්ල බැර වැටීම. (අ) ගෞරවයට අසනය සාක්ෂි ප්‍රකාශ කරන්නියකු බව ලාල් වික්‍රමතුංගගේ සාක්ෂිය මගින් තහවුරුවීමෙන් පැමිණිල්ලට අවාසියක්වීම.

(ආ) අපරාධ හමු වූවකු සංග්‍රහණය මගින් අධිකරණයට පැවරී ඇති බලය අනුව ලාල් වික්‍රමතුංග සාක්ෂි සඳහා කැපවීමට අධිකරණයට හැකියාව තිබුණද අධිකරණය ඒ සඳහා පියවර නොගැනීම.

මේ කරුණු පූර්වාදර්ශ හමු කිරීමට ගෙනහර දක්වමින් වින්තිය අධිකරණයේ අවධානයට ලක්කළ බහුතර විනිසුරු දෙපොළ එම පූර්වාදර්ශ ප්‍රතික්ෂේප කිරීම පිළිගත් වින්තියට පටහැරිය.

13. ගෞරවයට හරස් ප්‍රශ්නාවලට පිළිතුරු දීමේදී හමුවේ හරස්ට බලපාන කරුණු පිළිබඳ අවස්ථා 20 කදී පමණ එකී සාක්ෂිකාරයා විසින් කළ බව කියන ලාල් වික්‍රමතුංගගේ සාක්ෂිය පිළිගැනීමට එක් තෙහුවක් ලෙස දක්වා ඇත්තේ ඇගේ සාක්ෂියේ පරස්පර විරෝධතාවයක් හෝ උාණතාවයක් ලැබුණු කිරීමට වින්තියට නොහැකිවීමයි.

ගෞරවයට සාක්ෂි දෙන අවස්ථාවේදී, ඒ සාක්ෂිය තුළම පරස්පර විරෝධතාවයක් හෝ උාණතාවයක් ලැබුණු කිරීම කළ නොහැකි බව බහුතර විනිසුරු දෙපොළේ අවධානයට ලක්වී නොමැත. එමෙන්ම ගෞරවයට සාක්ෂිය සමස්ථයක් ලෙස විශ්ලේෂණය කිරීමටද එම දෙපොළ අසමත්ව ඇත. එබැවින් ජනරාල් ගෝනියේකා වරදකර කරමින් එම දෙපොළ ලබා දුන් නිවැරදි නිතියට පටහැරිය.

14. ගෞරවයට නිර්මාණය කළ පුවත්පතේ වාර්තාව කිසිදු තහවුරු කිරීමකින් තොරව පළ කර ඇති බව හරස් ප්‍රශ්නාවලට පිළිතුරු දෙමින් ඇය පිළිගෙන ඇත. බහුතර විනිසුරු දෙපොළේ නිවැරදිව 7 හා 13